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Внаслідок змін, що відбуваються в системі освіті, виникла вагома 
необхідність у запровадженні інструменту державно-громадського 
механізму управління якістю вищої освіти, у створенні аудиторських 
агентств і застосуванні процедур для здійснення незалежної оцінки 
якості вищої освіти або освітнього аудиту, який сприяє вдосконален-
ню освіти та її подальшому розвитку. 

Вагомий внесок у дослідження питання проблем освітнього аудиту 
зробили такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як В. Кремень, В. Луго-
вий, Дж. Х. Роджесон, Ю. Рубін та інші, які наголошували на необ-
хідності запровадження аудиторських процедур для здійснення неза-
лежної оцінки якості вищої освіти, визначення рейтингу ВНЗ серед 
освітньої спільноти. Разом із тим зазначимо, що на сьогодні держава 
використовує лише функції контролю за освітньою діяльністю у ви-
гляді процедур ліцензування, акредитації, але не існує ефективно ді-
ючої системи освітнього аудиту, який би забезпечував вимір якості 
умов, процесів перетворення (розвитку) умов і результатів освітньої 
діяльності з метою вдосконалення освіти і її подальшого розвитку. 

Мета статті полягає у визначенні сутності поняття «освітній ау-
дит», визначенні мети та завдань, об’єктів та вимог до його прове-
дення, що сприятиме отриманню об’єктивної інформації про дійсний 
стан освіти, а відтак відкриватиме можливості для постійних продук-
тивних змін, що виявляються в цілях, структурі, змісті, технологіях, 
процесі та результатах освіти. 

Поняття «аудит» (лат. audit – слухати) сформувалося у фінансовій 
галузі людської діяльності у Великобританії у зв’язку з розвитком пі-
дприємництва. Аудит – це «...фінансовий аналіз, бухгалтерський кон-
троль, ревізія фінансово-господарської діяльності підприємств, уста-
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нов і організацій, що проводяться незалежними кваліфікованими у 
цих сферах фахівцями. Головні вимоги до нього − бездоганна чес-
ність, незалежність, професійна підготовка та використання сучасних 
контрольно-оцінних засобів і процедур» [3]. 

Дещо інша, осучаснена дефініція цього поняття наводиться у Вікіпе-
дії: «Аудит – це незалежна перевірка з метою висловлення думки про 
достовірність. Слово «аудит» застосовується у світовій практиці для по-
значення перевірки. Під «аудитом» розуміють усяку виконувану незале-
жним експертом перевірку якого-небудь явища чи діяльності – тут розрі-
зняють операційний, технічний, екологічний та інші різновиди аудиту. 
Окремі види аудиту близькі за значенням до сертифікації» [1]. 

В англомовних джерелах під аудитом розуміють оцінку особи, орга-
нізації, системи, процесів, підприємства, проекту або продукту. В Укра-
їні цей термін найчастіше позначає перевірку в області бухгалтерського 
обліку, але, внаслідок впливу англомовних джерел, термін також засто-
совується в галузях управління проектами, управління якістю, управ-
ління природними ресурсами та збереження енергії тощо. 

В історії розвитку аудиту в Україні можна виділити п’ять основних 
етапів (табл. 1). 

Таблиця 1 
Історія розвитку аудиту в Україні 

Етап Період Сутність 
І 1987–1992 рр. Створення перших аудиторських компаній, діяльність 

яких була під значним контролем держави. 
ІІ 1993–1998 рр. Значне зменшення державного контролю за національною еко-

номікою, ліквідація контрольно-ревізійних відділів при мініс-
терствах і відомствах. Прийняття Закону України «Про ауди-
торську діяльність». Вимога проведення обов’язкового аудиту 
при поданні фінансової звітності для більшості підприємств. 

ІІІ 1999–2003 рр. Скасування обов’язкового проведення аудиту. Прийняття 
національних нормативів аудиту, що були розроблені ві-
дповідно до міжнародних. 

ІV 2004–2009 рр. Прийняття в якості національних стандартів Міжнарод-
них стандартів аудиту. Підвищення якості аудиторських 
послуг, посилення питомої ваги вітчизняних компаній на 
ринку аудиторських послуг в Україні, зростання обсягу 
надання супутніх аудиторських послуг. 

V 2010 р.  
і дотепер 

Зменшення попиту на аудит, зростання попиту на супутні 
послуги консультування, аутсорсинг бухгалтерських послуг. 
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Поняття «освітній аудит» в Швейцарії, Іспанії, Великобританії, 
Італії, Голландії трактується в термінах інструментального аудиту; 
Данії, Фінляндії, Норвегії – в термінах аудиту якості; Німеччині – в 
термінах системної акредитації [7]. 

В Україні поняття «освітній аудит» в державно-управлінській та осві-
тянській практиці майже не вживане. Навіть «Енциклопедія освіти» [2] не 
містить трактування цього поняття у контексті застосування в освітній 
галузі, тому впевнено можна зробити висновок, що «освітній аудит» – но-
вітнє поняття у вітчизняних (державно-управлінська, педагогічна) науко-
вих галузях. В Україні освітній аудит є складовою частиною системи ме-
неджменту якості (СМЯ) освіти вищого навчального закладу. 

Метою освітнього аудиту є вироблення практичних рекомендацій педаго-
гам і керівникам освітньої організації щодо вирішення виявлених проблем, 
які стримують підвищення якості спільної освітньої діяльності суб’єктів сис-
теми освіти або досягнення стабільно високих показників якості освіти.  

Завданнями освітнього аудиту є: визначення міри відповідності ре-
сурсів, динаміки процесів їх перетворення і кінцевих результатів спі-
льної діяльності суб’єктів освітньої організації ліцензійним і акреди-
таційним вимогам, вимогам освітніх програм на основі єдиної систе-
ми критеріїв, показників і методик їх виміру, системи оцінки якості 
освіти; виявлення за допомогою проблемно орієнтованого аналізу су-
перечностей, проблем і причин неузгодження поточного стану і за-
планованих результатів якості спільної освітньої діяльності суб’єктів 
системи освіти; вироблення рекомендацій щодо оперативної корекції 
умов і процесів освітньої діяльності з метою здобуття вищих результатів, 
які відповідатимуть цільовим орієнтирам освітньої організації впродовж 
навчального року і на кожному етапі реалізації освітньої програми [4]. 

Залежно від предмета освітнього аудиту можна виділити різні його види: 
аудит умов (усіх або деяких); аудит процесів перетворення умов; ау-
дит підрозділу; аудит освітньої програми; аудит системи оцінки якос-
ті освіти; аудит системи менеджменту якості (системний аудит) тощо. 

Виходячи з мети, видів і завдань освітнього аудиту, вважаємо, що освіт-
ній аудит у сфері вищої освіти доцільно трактувати як процедуру здійснен-
ня незалежними акредитованими експертами перевірки й оцінювання (з по-
дальшим декларуванням гарантованої достовірності професійного суджен-
ня) діяльності вищого навчального закладу в цілому, досягнення заявленого 
ним рівня якості вищої освіти та її гарантій, освітніх стандартів, відповідно 
до яких формуються професійні, ділові й особистісні компетенції студентів і 
забезпечується їхня конкурентоспроможність в освітньому просторі. 
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Освітній аудит може включати декілька типів перевірки: внутрішній 
аудит – систематична, така, що регулярно проводиться внутрішніми екс-
пертами (аудиторами) проміжна самоперевірка стану умов, динаміки їх 
розвитку і результатів діяльності освітньої організації впродовж навчаль-
ного року; зовнішній аудит – експертиза (перевірка) якості освітньої дія-
льності, яка здійснюється зовнішніми експертами; ініціативний аудит – 
експертиза якості, яка здійснюється добровільно за замовленням освітньої 
організації незалежним експертом (аудитором) або групою експертів (ау-
диторів) на основі укладеного договору в слушний для організації час із 
використанням заздалегідь обумовлених видів, часу і форм експертизи 
при дотриманні умов повної конфіденційності отриманих результатів. 

Один з елементів внутрішнього освітнього аудиту − створення звіту про 
проведення аудиту і заповнення модуля збору даних про навчальний заклад. 
Звіт складається раз на п’ять років, і це пов’язано з тим, що проводиться раз 
на п’ять років процедурою державної акредитації. Зовнішній освітній аудит 
здійснюється не самим навчальним закладом, а сторонніми організаціями. 

Мусимо визнати, що суб’єктів зовнішнього освітнього аудиту в Укра-
їні офіційно не існує, ними мають стати якнайшвидше створені незалеж-
ні інституції, що мають право на здійснення відповідних аудиторських 
процедур. При перевірці якості освітньої діяльності зовнішнім експер-
том на сьогодні може виступати Державна інспекція навчальних закла-
дів України, оскільки до її функцій входять: здійснення контролю та 
участь у моніторингу якості підготовки учнів і студентів; аналіз роботи 
дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних, професійно-технічних та 
вищих навчальних закладів, інших суб’єктів надання освітніх послуг 
щодо дотримання ними нормативно-правових актів у галузі освіти, ви-
мог стандартів вищої освіти, оцінка відповідності їх діяльності вимогам 
державних стандартів, внесення пропозицій щодо усунення негативних і 
поширення позитивних тенденцій у розвитку освіти та надання освітніх 
послуг; вивчення роботи органів управління освітою під час реалізації 
ними державної політики у сфері освіти, ефективності управління 
суб’єктами надання освітніх послуг; здійснення методичного керівницт-
ва і координація роботи органів управління освітою з питань організації 
та проведення контрольних заходів і атестації навчальних закладів [6]. 

Зовнішній аудит при цьому доцільно проводити за такими напрямами: 
наявність правових підстав для діяльності ВНЗ; формування континген-
ту студентів ВНЗ; зміст підготовки фахівців, навчально-методичне й ін-
формаційне забезпечення навчального процесу (може проводитися ау-
дит як у цілому по ВНЗ, так і за окремими напрямами та спеціальностя-
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ми); організація навчально-виховного процесу; ефективність викорис-
тання педагогічного та науково-педагогічного потенціалу;  забезпечення 
розвитку й ефективність використання матеріально-технічної бази; орга-
нізація навчально-виховної роботи; наукова і науково-технічна діяль-
ність і міжнародні зв’язки; господарська діяльність; забезпечення розви-
тку й ефективність використання об’єктів соціально-побутової сфери; 
забезпечення практичної підготовки; організація курсового та диплом-
ного проектування; якість підготовки студентів; робота ВНЗ щодо спри-
яння працевлаштуванню випускників; стан управлінської діяльності у 
ВНЗ; особливості здійснення підготовки іноземних громадян. 

За результатами проведеного освітнього аудиту можна визначити на-
вчальні заклади з незначним, середнім і високим ступенем ризику відпові-
дно до постанови КМУ від 02.03.2010 № 238 «Про затвердження критеріїв, 
за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяль-
ності з надання освітніх послуг у системі вищої освіти та визначається пе-
ріодичність здійснення заходів державного нагляду (контролю)» [5]. 

До суб’єктів господарювання (ВНЗ) з високим ступенем розвитку ві-
дносять суб’єкти (за наявності однієї з таких умов): у яких строк впро-
вадження господарської діяльності з надання освітніх послуг у системі 
вищої освіти становить менше як три роки; у яких під час здійснення 
попереднього аудиту виявлено факти порушення вимог законодавства 
стосовно провадження господарської діяльності з надання освітніх пос-
луг у системі вищої освіти; яким відмовлено в акредитації освітніх про-
грам; які не виконують планові показники діяльності, що містяться у 
щорічних планах суб’єкта господарювання [5]. 

Коли суб’єкт господарювання може бути віднесений одночасно до 
двох або більше ступенів ризику, такий суб’єкт відноситься до більш 
високого ступеня ризику. 

Тобто освітній аудит (як внутрішній, так і зовнішній) націлений на 
забезпечення гарантій якості у сфері професійної освіти. Однією з го-
ловних сторін, поза сумнівом, є споживачі. Держава як платник у 
сфері бюджетної освіти і як інститут, що проводить політику в сфері 
професійної освіти і зацікавлений в її успішній реалізації, – це одна 
зацікавлена сторона. Інша сторона – це працедавець. Хоча працеда-
вець не завжди є платником, але завжди є кінцевим споживачем ви-
пускників, і це надає йому право вважатися зацікавленою стороною. 
Зацікавленою стороною є також і самі освітні установи: працюючи на 
ринку освітніх послуг, вони зацікавлені в тому, щоб заробляти й 
утримувати певні позиції, надаючи якісні освітні послуги. 
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Отже, освітній аудит як нова освітня послуга лише починає форму-
ватися у вітчизняній практиці. Зрозуміло, що система громадської ек-
спертної оцінки не повинна заміняти або дублювати державний конт-
роль із боку органів управління освітою, а спрямовуватися на додат-
кову громадську оцінку якості освіти, причому на добровільній осно-
ві з боку навчальних закладів.  

Запровадження освітнього аудиту дозволяє вищому навчальному за-
кладу: продемонструвати якість освітніх послуг і підготовки фахівців; 
отримати незалежну оцінку якості освітніх програм і підготовки фахів-
ців; отримати рекомендації щодо вдосконалення освітніх програм; пуб-
лічно заявити про високий рівень якості підготовки фахівців; підвищи-
ти конкурентоспроможність на ринку освітніх послуг; завоювати і змі-
цнити свої позиції на міжнародному ринку освітніх послуг. 
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Е. Маковская 

Образовательный аудит: теоретико-методологический аспект 
В процессе проведения исследования проанализированы основные этапы 

становления аудита в Украине, раскрыта экономическая сущность, цели, 
задачи и основные виды образовательного аудита. Определено, что образо-
вательный аудит в сфере высшего образования целесообразно рассматри-
вать как процедуру осуществления независимыми аккредитованными экс-
пертами проверки и оценки деятельности высшего учебного заведения в 
целом, достижения заявленного им уровня качества высшего образования и 
его гарантий, образовательных стандартов, согласно которым формируются 
профессиональные, деловые и личностные компетенции студентов и обес-
печивается их конкурентоспособность в образовательном пространстве. 
Определены типы проведения образовательного аудита, субъекты внутрен-
него и внешнего аудита. Обосновано, что при проверке качества образова-
тельной деятельности, внешним экспертом может выступать Государствен-
ная инспекция учебных заведений Украины. Образовательный аудит при 
этом предложено вести по следующим направлениям: наличие правовых 
оснований для деятельности вуза; формирование контингента студентов; 
содержание подготовки специалистов, учебно-методическое и информаци-
онное обеспечение учебного процесса; организация учебно-воспитатель-
ного процесса; эффективность использования педагогического и научно-пе-
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дагогического потенциала; обеспечение развития и эффективность исполь-
зования материально-технической базы; научная и научно-техническая дея-
тельность и международные связи; хозяйственная деятельность; обеспече-
ние практической подготовки специалистов; качество подготовки студен-
тов; состояние управленческой деятельности в вузе; осуществление подго-
товки иностранных граждан. 

Ключевые слова: аудит, образовательный аудит, внутренний ау-
дит, внешний аудит, инициативный аудит. 

 
O. Makovska 

Educational Audit: Theoretical and Methodological Aspects 
In the course of the study the author analyzes the main stages of the audit in 

Ukraine, reveals the economic essence, goals, objectives and the main types of 
educational audit. It was determined that the educational audit in the field of 
higher education should be interpreted as a procedure of verification and 
evaluation of the higher education institution conducted by independent ac-
credited experts, if the institution achieved the declared level of quality of 
higher education and its guarantee and of educational standards under which 
professional, business and personal competencies of students are formed and 
their competitiveness is provided in the educational space. The types of educa-
tional audit realization, performers of internal and external audit are deter-
mined. It is proved that while checking the quality of the educational activi-
ties, the State inspection of educational institutions of Ukraine can come for-
ward as an external expert. The author offers to conduct an educational audit 
after such directions: the existence of legal grounds for the activities of higher 
education institutions; the formation of students’ contingent; the contents of 
specialists’ training, studying, methodological and informative support of the 
educational process; educational process organization; the efficiency of the us-
ing pedagogical and scientifically-pedagogical potential; providing the devel-
opment and efficient use of material and technical base; researching and scien-
tific and technical activity and international relations; economic activity; pro-
vision of specialists’ practical training; the quality of students training; the 
state of management activities in higher education institutions; the implemen-
tation of foreign citizens’ training. 

Key words: audit, educational audit, internal audit, external audit, initia-
tive audit. 
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